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Q1. What language do you prefer to use during our conversation? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Uzbekistan 1221 81,4
2 Russian  213 14,2
3 Karakalpak   66 4,4

 
Q2. Age of respondent 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Valid  1500 100,0

    
 Mean 39,2  
 Min 18,0  
 Max 91,0  

 
Q3. Nationality of respondent 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Uzbek 1168 77,9
2 Russian   73 4,9
3 Kazakh   63 4,2
4 Tajik   60 4,0
5 Kyrgyz   41 2,7
6 Karakalpak   24 1,6
7 Turkmen (in for comparison)   25 1,7
8 Other   46 3,0

  
Q4. Marital status of respondent 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Married 1030 68,7
2 Married by religious ceremony nikoh   43 2,9

3 Married, but my spouse lives 
elsewhere because of work   29 1,9

4 Live with somebody but not 
registered (grazhdanski brak)    1 0,1

5 Single and never married  233 15,5
6 Divorced   59 4,0
7 Widowed  105 7,0

 
Q5. Highest level of education of respondent 
 

Code Description Frequency Percentage 

1 Incomplete secondary school (8-9 
years) or less  244 16,2

2 Specialized secondary school 
(technical or vocational school)  444 29,6

3 Complete secondary school (10-11 
years)  641 42,8

4 Incomplete higher education or 
bachelor's degree   25 1,7

5 Complete higher education, 
master's degree or greater  144 9,6

9 DK/NR    2 0,1
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Q6. Is there anybody in your household who has the educational level higher than yours. If yes, then what 
is that level? 
 

Code Description Frequency Percentage 

2 Specialized secondary school 
(technical or vocational school)  246 16,4

3 Complete secondary school (10-11 
years)   93 6,2

4 Incomplete higher education or 
bachelor's degree   32 2,1

5 Complete higher education, 
master's degree, or greater  209 13,9

6 THERE IS NO SUCH PERSON 
WITHIN THE HOUSEHOLD  913 60,9

9 DK/NR    7 0,5
 
Q7. What language do you think? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Uzbek 1190 79,3
2 Russian  156 10,4
3 Tajik   42 2,8
4 Kazakh   39 2,6
5 Karakalpak   38 2,5
6 Kyrgyz   31 2,0
7 Turkmen    5 0,3

 
Q8. What other languages do you speak fluently? 
 

Code Description Frequency Percentage 
  1 Uzbek  183 12,2
  2 Russian  523 34,9
  3 Tajik  100 6,7
  4 Kazakh   67 4,4
  5 Karakalpak   39 2,6
  6 Kyrgyz   13 0,9
  7 English   15 1,0
  8 Turkmen    7 0,5
  9 Others   52 3,5

 10 DOES NOT SPEAK OTHER 
LANGUAGES  740 49,4

 
Q9. Generally speaking, how satisfied are you with your life 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Very satisfied  502 33,5
2 Fairly satisfied  696 46,4
3 Fairly dissatisfied  214 14,3
4 Very dissatisfied   75 5,0
9 DK/NR   13 0,9

 
Q10. How do you estimate current economic situation of your household? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Very good  153 10,2
2 Somewhat good 1014 67,6
3 Somewhat bad  250 16,7
4 Very bad   67 4,5
9 DK/NR   16 1,0
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Q11. How would you rate the economic situation in your household a few years ago in comparison with 
current situation? 

Code Description Frequency Percentage 
1 Much better  361 24,1
2 Somewhat better  441 29,4
3 Much  346 23,1
4 Somewhat worse  259 17,2
5 Much worse   58 3,9
9 DK/NR   36 2,4

Q12. Imagine a 10-step ladder where the poorest people are standing on the first, or lowest, step, and the 
richest people are standing on the tenth, or highest, step. On what step would you place yourself today? 

Code Description Frequency Percentage 
1 step 1   48 3,2
2 step 2   93 6,2
3 step 3  214 14,3
4 step 4  241 16,0
5 step 5  679 45,3
6 step 6  132 8,8
7 step 7   51 3,4
8 step 8   25 1,7
9 step 9    4 0,2
10 step 10   11 0,7
99 DK/NR    3 0,2

Q12. Imagine a 10-step ladder where the poorest people are standing on the first, or lowest, step, and the 
richest people are standing on the tenth, or highest, step. On what step would you place yourself today 
(average value)? 

Code Description Frequency Percentage 
 Valid  1497 99,8

99 DK/NR    3 0,2
    

 Mean  4,5  
 Min  1,0  
 Max 10,0  

Q13. How long do you think it will take for you to reach a satisfactory standard of living? 
Code Description Frequency Percentage 

1 I already have it  117 7,8
2 In 5 years  495 33,0
3 In 10 years  350 23,3
4 In 15 years  122 8,1
5 In 25 years   69 4,6
6 It will take at least 50 years    7 0,5
7 Never   93 6,2
9 DK/NR  248 16,5

Q14.  I would like you to tell me, if you have been involved in any of the following activities in the past 
three years? 
 Yes No DK/NR 

70 1428 2Write a letter of complaint to local or 
national authorities 4,7% 95,2% 0,1% 

61 1429 10Sign a petition to local or national 
authorities 4,1% 95,3% 0,6% 

268 1224 8Ask your mahalla committee 17,9% 81,6% 0,5% 
82 1406 12Organize people in your 

mahalla/village to address the issue 5,5% 93,7% 0,8% 
9 1487 3Contact the press/media 0,6% 99,1% 0,2% 
0 1496 4Take part in an authorized protest, 

such as meeting, strike, picket, etc. 0,0% 99,7% 0,3% 
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Q15. In the past 12 months, have you heard of any instances were people in your village or city have 
joined together to bring their grievances to local government (hokimiat, mahalla committee, or village 
council)? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Yes  166 11,0
2 No 1260 84,0
9 DK/NR   74 4,9

 
Q16. Are there grievances that you together with the representatives of your community would like to 
discuss with authorities? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Definitely  411 27,4
2 Maybe  276 18,4
3 No  704 46,9
9 DK/NR  109 7,3

 
Q16_COM. Comments of respondents to question 16. 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked  109 7,3

  1 Ineffective to apply   48 3,2

  2 

Lack or poor quality of infrastructure 
(gas, heating and hot water, water, 
drainage, garbage disposal, state of 
roads and streets) 

  51 3,4

  3 Poverty and need for assistance, 
dwelling, land   15 1,0

  4 Other   15 1,0
 99 NO COMMENTS 1262 84,1

 
Q17. Has the frequency of interaction with your relatives decreased or increased over the last few years? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Decreased  415 27,7
2 Increased  316 21,1
3 About the same  750 50,0
9 DK/NR   18 1,2

 
Q18. Why do you think the frequency of interaction has decreased? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1085 72,3

  1 Lack of money  285 19,0
  2 Lack of time   70 4,6

  3 Difficulties in crossing the border - 
need to get visas, etc.   26 1,8

  4 Mutual estrangement   22 1,5

  5 

Personal and family reasons 
(deaths, divorces, lack of 
communication facilities, health 
problems, etc.) 

  53 3,5

  6 Other    2 0,1
 99 DK/NR    5 0,4

 
Q19. Generally speaking, do you think that most people can be trusted, or that you should be too careful 
in dealing with people? 

Code Description Frequency Percentage 
1 People can be trusted  268 17,8
2 Should be very careful in dealing with people 1172 78,1
9 DK/NR   60 4,0
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Q20. In the past 12 months did you participate in any unpaid communal activities (such as beautification 
of the neighborhood)? 

Code Description Frequency Percentage 
1 Yes  615 41,0
2 No  871 58,1
9 DK/NR   14 0,9

 
Q21. What exactly did you do in these communal activities? 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked  885 59,0

  1 Simple works related to cleaning the territory  510 34,0

  2 

Complicated works related to the 
improvement of infrastructure networks at the 
place of residence and capital investment 
(materials, labor, equipment, finances) 

 124 8,3

  3 
Works (including construction works) for 
beautification of social institutions (schools, 
hospitals, mosques, cemeteries, etc.) 

 110 7,3

  4 Other   30 2,0
 97 IRRELEVANT ANSWER    1 0,1
 99 DK/NR    2 0,1

 
Q22. In your opinion, what are the three most critical issues that people in your village/city faces today? 

Code Description Frequency Percentage 
  1 Unemployment  349 23,3
  2 Youth unemployment   85 5,7
  3 Lack of drinking water  361 24,1
  4 Lack of natural gas  417 27,8

  5 

Inadequate living conditions at places of residence 
(houses that need repair, lack of irrigation and 
drinking water, poor state of roads, no lights in the 
streets, lack of phone communication, garbage is not 
being removed, etc.) 

 177 11,8

  6 Lack of money, high prices for goods and services  508 33,9
  7 Lack of land and dwelling   33 2,2

  8 Lack of public institutions, as well as low quality of 
their services (bathhouses, schools, drugstores, etc.)  233 15,6

  9 Inadequate electricity supply  140 9,3
 10 Inadequate conditions of roads  151 10,1
 11 Other  112 7,4
 97 NO PROBLEMS   72 4,8
 98 NO RESPONSE   17 1,1
 99 DO NOT KNOW  127 8,4

 
Q23. Compared to few years ago, do you feel less safe or more safe when you go walking about alone 
when it is dark? 

Code Description Frequency Percentage 
1 More safe  306 20,4
2 About the same  753 50,2
3 Less safe  392 26,1
9 DK/NR   49 3,3

 
Q24. Do the local authorities (hokimiat, mahalla committee, or village council) take interest in and 
responds to the needs of people in your city/village? 

Code Description Frequency Percentage 
1 Always  242 16,1
2 Often  409 27,3
3 Sometimes  292 19,4
4 Rarely  201 13,4
5 Never  247 16,5
9 DK/NR  109 7,3
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Q25. Does the national government take interest in and responds to the needs of people in your 
city/village? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Always  183 12,2
2 Often  292 19,5
3 Sometimes  250 16,7
4 Rarely  194 12,9
5 Never  346 23,1
9 DK/NR  235 15,7

 
Q26. Are unofficial leaders, people who do not work for hokimiat or mahalla committee, more active in 
your city or village than hokimiat or mahalla? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Yes  450 30,0
2 No  316 21,0
3 NO SUCH LEADERS  430 28,7
9 DK/NK  304 20,3

 
Q27. Do you or anyone in your immediate family receive any kind of subsidy from the state during the last 
12 months excepting pension? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Yes  389 26,0
2 No 1098 73,2
9 DK/NR   13 0,8

 
Q28_A. Who usually resolves disputes and conflicts within the family? 
 

Code Description Frequency Percentage 

  1 Mahalla committees and their 
members  551 36,7

  2 Respected neighbors or relatives  390 26,0

  3 We ourselves, household members 
and the people  651 43,4

  4 Police   51 3,4
  5 Khokimiyat    6 0,4
  6 Court   12 0,8
  7 No frictions or conflicts   29 1,9
  8 Nobody    8 0,5
 99 DK/NR   73 4,8

 
Q28_B. Who usually resolves disputes and conflicts between families and neighbors? 
 

Code Description Frequency Percentage 

  1 Mahalla committees and their 
members 1069 71,3

  2 Respected neighbors or relatives  395 26,3

  3 We ourselves, household members 
and the people   63 4,2

  4 Police  171 11,4
  5 Khokimiyat   29 2,0
  6 Court   24 1,6
  7 No frictions or conflicts    9 0,6
  8 Nobody    6 0,4
 99 DK/NR  120 8,0
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Q28_C. Who usually resolves disputes and conflicts between people living in the border rayons of 
neighboring countries? 
 

Code Description Frequency Percentage 

  1 Mahalla committees and their 
members   49 3,3

  2 Respected neighbors or relatives    7 0,5

  3 We ourselves, household members 
and the people    8 0,5

  4 Police  350 23,3
  5 Khokimiyat  460 30,7
  6 Court   82 5,5
  7 No frictions or conflicts    7 0,5
  8 Nobody    1 0,1

  9 

The government and authorized 
governmental institutions (the army, 
the SNB, frontier guards, and other 
officials - without police, court, 
Khokimiyat) 

 179 11,9

 10 Other    2 0,1
 99 DK/NR  549 36,6

 
Q29. Are there organizations, movements, or groups in our society causing problems? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Yes  275 18,3
2 No  928 61,9
9 DK/NR  297 19,8

 
Q30. What organisations or groups do you have in mind, when you talk about organisation or groups 
causing problems in our society? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1225 81,7

  1 The Wahhabis   94 6,3

  2 
Terrorists - without mentioning their 
belonging to any group or 
organization 

  89 5,9

  3 Hizb-ut-Tahrir   38 2,6
  4 Other religious extremist groups   42 2,8

  5 Others ('bad people' - drug addicts, 
criminals, the rich, bribe takers, etc.)   47 3,1

 98 NO RESPONSE    2 0,2
 99 DO NOT KNOW   24 1,6

 
Q31. How likely is conflict within our country over the next few years? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Highly likely   23 1,6
2 Fairly likely  166 11,0
3 Somewhat likely  162 10,8
4 Not likely at all  876 58,4
9 NR/DK  274 18,2
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Q32. What can be possible reasons for such conflict in our country over the next few years? 
Code Description Frequency Percentage 

 Not asked 1149 76,6
  1 Unemployment  115 7,6
  2 Poverty  196 13,1

  3 Dissatisfaction with government and 
law enforcement agencies   30 2,0

  4 Terrorist acts, terrorist provocations   47 3,1

  5 Religious discord and religious 
extremism   33 2,2

  6 Interethnic and inter-state conflicts   16 1,1
  7 Other   71 4,7
 97 NO RESPONSE    1 0,0
 98 IRRELEVANT ANSWER    3 0,2
 99 DO NOT KNOW   18 1,2

 
Q33. What groups or individuals can take part in this conflict in our country over the next few years? 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1149 76,6

  1 
Common people (the poor, the 
unemployed, those dissatisfied with 
the authorities, etc.) 

 187 12,5

  2 
Religious extremist groups ('The 
Wahhabis', Hizb-ut-Tahrir, and 
other) 

  78 5,2

  3 Terrorists   33 2,2

  4 
The authorities (even if there are 
few of such answers, is it important 
to note? - A.J.) 

   7 0,5

  5 Other, including drug addicts, 
criminals, etc.   61 4,0

 98 NO RESPONSE    5 0,3
 99 DO NOT KNOW   49 3,3

 
Q35. How likely is conflict on the local level, in your village/city, over the next few years? 

Code Description Frequency Percentage 
2 Fairly likely   40 2,7
3 Somewhat likely   68 4,5
4 Not likely at all 1224 81,6
9 NR/DK  168 11,2

 
Q36. What can be possible reasons for such conflict in your city/village over the next few years? 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1392 92,8

  1 Unemployment and poverty   71 4,8

  2 Dissatisfaction with organs of state 
authority and their actions   27 1,8

  3 Religious or ethnic frictions, 
terrorism   13 0,8

  4 Other   19 1,3
 98 DO NOT KNOW    3 0,2

 
Q37. In which form can the conflict be in your city/village over the next few years? 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1392 92,8

  1 Armed conflict   14 0,9
  2 Mass disturbances, turmoil   53 3,5
  3 Physical violence, to some extent   33 2,2
  4 Swearing, insulting, complaints   41 2,8
  9 DK/NR    7 0,5
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Q38. How likely is conflict between Uzbekistan and other countries in Central Asia? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Highly likely    1 0,1
2 Fairly likely   42 2,8
3 Somewhat likely   64 4,2
4 Not likely at all 1079 71,9
9 NR/DK  314 20,9

 
Q39A1. Can a conflict be between Uzbekistan and Kazakhstan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1393 92,9

1 Yes   45 3,0
2 No   47 3,2
9 DK/NR   15 1,0

 
Q39A2. Because of which reasons the conflict can be between Uzbekistan and Kazakhstan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1455 97,0

  1 
Conflicts and frictions between citizens, border 
guards, and customs officers when crossing the 
border 

  29 2,0

  2 Territorial claims and claims for water and oil    4 0,3
  3 Conflicts with citizens of another country    5 0,4
  4 Armed conflicts and terrorists    3 0,2
  5 Other    2 0,1
 99 DK/NR    3 0,2

 
Q40A. In which form can the conflict be between Uzbekistan and Kazakhstan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1455 97,0

  1 War    6 0,4
  2 Severance of diplomatic relations    8 0,5
  3 Armed border conflict    3 0,2
  4 Civil commotion   14 0,9
  5 Physical violence, to some extent    7 0,4
  6 Swearing, insulting   10 0,7
  7 Borders will be closed    0 0,0
 99 DK/NS    2 0,1

 
Q39B1. Can a conflict be between Uzbekistan and Kyrghyzstan? 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1393 92,9

1 Yes   16 1,0
2 No   69 4,6
9 DK/NR   23 1,5

 
Q39B2. Because of which reasons the conflict can be between Uzbekistan and Kyrghyzstan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1484 99,0

  1 
Conflicts and frictions between citizens, border 
guards and customs officers when crossing the 
border 

   5 0,3

  2 Territorial claims and claims for water and oil    7 0,5
  3 Conflicts with citizens of another country    1 0,1
  4 Armed conflicts and terrorists    1 0,1
  5 Other    2 0,1
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Q40B. In which form can the conflict be between Uzbekistan and Kyrghyzstan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1484 99,0

  1 War    2 0,1
  2 Severance of diplomatic relations    2 0,1
  3 Armed border conflict    0 0,0
  4 Civil commotion    4 0,3
  5 Physical violence, to some extent    4 0,3
  6 Swearing, insulting    6 0,4
 99 DK/NR    1 0,1

 
Q39C1. Can a conflict be between Uzbekistan and Tadjikistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1393 92,9

1 Yes   38 2,5
2 No   50 3,4
9 DK/NR   18 1,2

 
Q39C2. Because of which reasons the conflict can be between Uzbekistan and Tadjikistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1462 97,5

  1 
Conflicts and frictions between 
citizens, border guards and customs 
officers when crossing the border 

  14 1,0

  2 Territorial claims and claims for 
water and oil    4 0,3

  3 Conflicts with citizens of another 
country    3 0,2

  4 Armed conflicts and terrorists    2 0,1
  5 Other   10 0,7
 99 DK/NR    5 0,3

 
Q40C. In which form can the conflict be between Uzbekistan and Tadjikistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1462 97,5

  1 War    3 0,2
  2 Severance of diplomatic relations    4 0,3
  3 Armed border conflict   14 0,9
  4 Civil commotion   11 0,7
  5 Physical violence, to some extent    7 0,4
  6 Swearing, insulting    7 0,5
 99 DK/NR    3 0,2

 
Q39D1. Can a conflict be between Uzbekistan and Turkmenistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1393 92,9

1 Yes   45 3,0
2 No   46 3,0
9 DK/NR   16 1,1
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Q39D2. Because of which reasons the conflict can be between Uzbekistan and Turkmenistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1455 97,0

  1 

Visa regime, conflicts and frictions 
between citizens, border guards 
and customs officers when crossing 
the border 

  27 1,8

  2 Territorial claims and claims for 
water and oil    2 0,1

  3 Conflicts with citizens of another 
country    1 0,1

  4 Armed conflicts and terrorists    1 0,1
  5 Other   20 1,3
 99 DK/NR    4 0,3

 
Q40D. In which form can the conflict be between Uzbekistan and Turkmenistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1455 97,0

  1 War    3 0,2
  2 Severance of diplomatic relations    8 0,6
  3 Armed border conflict   15 1,0
  4 Civil commotion    9 0,6
  5 Physical violence, to some extent   10 0,7
  6 Swearing, insulting    9 0,6
 99 DK/NR    2 0,1

 
Q41. Which is more important to you, your ethnicity or your citizenship? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Nationality  477 31,8
2 Citizenship  398 26,5
3 EQUALLY IMPORTANT  538 35,9
4 DO NOT CARE ABOUT EITHER   54 3,6
9 DK/NR   32 2,2

 
Q42. How would you estimate current relations among people of different ethnic groups in Uzbekistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Very good  508 33,9
2 Somewhat good  764 50,9
3 Somewhat bad   61 4,1
4 Very bad    1 0,1
9 DK/NR  167 11,1

 
Q43_1. Why do you estimate current relations among people of different ethnic groups in Uzbekistan as 
good relations? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked  229 15,2

  1 
Good, friendly, close relationships 
between people of different 
nationalities 

 510 34,0

  2 
Relationships between people of 
different nationalities are tolerant or 
peaceful 

 597 39,8

  3 Nations are protected by the Law 
and have equal rights  101 6,7

  4 Other   62 4,2
 99 DK/NR  112 7,5
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Q43_2. Why do you estimate current relations among people of different ethnic groups in Uzbekistan as 
bad relations? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1438 95,9

  1 
Demonstration of nationalistic feelings 
and mistrust - display of xenophobia, 
intolerance, migration from the country 

  20 1,3

  2 
Discrimination on the grounds of 
knowledge of the state language - not by 
ethnicity 

   4 0,3

  3 
Reasons of nationalistic feelings and 
mistrust - poverty, venting stresses on the 
others, lack of mutual understanding 

  24 1,6

  4 
Worsening relations between the states 
one of which is of the same ethnicity with 
the respondent's 

   8 0,5

  5 Other    3 0,2
 99 DK/NR    7 0,5

 
Q44. How much do you feel in common with people of the following nationalities, living in Uzbekistan? 

 Much Little Nothing DK/NR 
1331 69 9 92With Uzbeks 88,7% 4,6% 0,6% 6,1% 

522 534 339 104With Russians 34,8% 35,6% 22,6% 7,0% 
619 384 336 161With Tajiks 41,3% 25,6% 22,4% 10,7% 

 
Q45. How will change the current relations between people of different nationalities in Uzbekistan: 

 Improve About the 
same Worsen DK/NR 

804 521 63 112…over the next year? 53,6% 34,7% 4,2% 7,4% 
814 454 66 166…over the next 5 years? 54,3% 30,2% 4,4% 11,1% 
795 410 73 223…over the next decade? 53,0% 27,3% 4,8% 14,9% 

 
Q46. How do you rate policy of our government towards the peoples of the following nationalities living in 
Uzbekistan? 

 Very fair Somewhat 
fair 

Somewhat 
unfair Very unfair DK/NR 

704 620 50 12 114Towards Russians 47,0% 41,3% 3,4% 0,8% 7,6% 
597 635 46 4 217Towards Tajiks 39,8% 42,4% 3,1% 0,3% 14,5% 

 
Q47. In the last several years, have you experienced instances of discrimination because of your ethnicity 
in Uzbekistan? 

Code Description Frequency Percentage 
1 Yes   25 1,7
2 No 1464 97,6
9 DK/NR   11 0,7
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Q48. In what form was expressed discimination of your rights in Uzbekistan because of  your nationality? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1475 98,3

  1 
Infringements of your rights at work, or when 
you apply for a position, including lack of 
knowledge of the Uzbek language 

  11 0,7

  2 
Infringements of your rights or humiliation of 
your dignity when you are dealing with 
representatives of the titular nation 

   7 0,5

  3  Other    3 0,2
999 DK/NR    4 0,3

 
Q49. Have new people moved to your village or city for work or for living in the last few years? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Yes  241 16,1
2 Yes, my family and I moved here   16 1,0
3 No 1131 75,4
9 DK/NR  112 7,5

 
Q50. Where are people have coming for work or for living come from? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1259 83,9

  1 FROM ANOTHER REGION OF 
UZBEKISTAN  163 10,9

  2 From another district   32 2,1
  3 Tajikistan and Kyrghyzstan   36 2,4
  4 Other    7 0,5
 99 DK/NR    6 0,4

 
Q51. Where did you and your family move from? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1484 99,0

1 FROM ANOTHER REGION OF 
UZBEKISTAN   14 1,0

2 Tajikistan    1 0,1
 
Q52. Are there any tensions between newcomers and local people? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1243 82,9

1 Yes   20 1,3
2 No  234 15,6
9 DK/NR    3 0,2

 
Q52_1. What conflicts between newcomers and local people are there? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1480 98,7

  1 Everyday-life conflicts (the 
gregarious instincts - "ours - alien")   14 0,9

  2 Other    6 0,4
 
 
 
 
 
 
 



Survey of Conflict Prevention and Cooperation in Uzbekistan, 2004 
 

Filedwork:  September 9 – Oktober 1, 2004 page 14 of 24 
 

Q53. What impact have borders between Uzbekistan and other Central Asian countries had in the 
following areas: 
 Very 

positive Positive No 
impact Negative Very 

negative DK/NR 

57 427 175 531 103 208Trade, transport, transit 
across new borders 3,8% 28,4% 11,6% 35,4% 6,8% 13,9% 

31 346 531 238 29 326Access to water 2,0% 23,1% 35,4% 15,8% 1,9% 21,7% 
34 338 539 229 26 334Access to energy (electricity, 

fuel, etc.) 2,3% 22,5% 35,9% 15,3% 1,7% 22,2% 
39 318 225 450 67 401Ability to make financial 

transactions for business 2,6% 21,2% 15,0% 30,0% 4,5% 26,7% 
27 326 198 562 172 215Access to family, friends, or 

business associates 1,8% 21,7% 13,2% 37,5% 11,4% 14,3% 
142 602 247 151 27 331Conflict, insecurity and crime 9,5% 40,1% 16,5% 10,1% 1,8% 22,1% 
192 585 198 121 28 377Drug traffic and use 12,8% 39,0% 13,2% 8,1% 1,8% 25,1% 

62 355 509 148 24 402Ability to communicate in 
one common language 4,1% 23,7% 33,9% 9,9% 1,6% 26,8% 
 
Q54. How do you rate border relations over the last few years between Uzbekistan and: 
 Improved 

considerably 
Improved 
somewhat 

Has not 
changed 

Became 
worse 

Became signi-
ficantly worse DK/NR 

299 405 253 216 77 251…Kazakhstan? 19,9% 27,0% 16,9% 14,4% 5,1% 16,7% 
235 372 314 147 45 388…Kyrgyzstan? 15,6% 24,8% 20,9% 9,8% 3,0% 25,8% 
186 366 303 167 61 416…Tajikistan? 12,4% 24,4% 20,2% 11,1% 4,1% 27,8% 
200 320 287 140 97 456…Turkmenistan? 13,3% 21,3% 19,1% 9,4% 6,5% 30,4% 

 
Q55. If you have traveled to any other Central Asian countries since 2000, what was the purpose of your 
travel? 

Kazakhstan Kyrgyzstan Tajikistan Turkmenistan  Freq. % Freq. % Freq. % Freq. % 
Search of work   20 1,4   
Trade, business, business trip   44 3,0   22 1.5 8 0.5 3 0.2
Visiting relatives, friends   44 3,0 20 1.3 16 1.1 7 0.4
Other    2 0,2 3 0.2 1 0.1 
DID NOT TAKE ANY TRIPS 1396 93,1 1454 97.0 1475 98.3 1490 99.3
 
Q56. Have you encountered any of the following problems when traveling to any of the Central Asian 
countries? 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1332 88,8

  1 Problems with border crossing procedures, 
getting visas and registration   61 4,1

  2 Corruption of border, immigration or 
customs officers at the border   31 2,1

  3 Humiliation when turning to officials   57 3,8
  4 Other   18 1,2
 97 NO PROBLEMS   36 2,4
 99 DK/NR   23 1,5

 
Q57. How many children do you have? 

Code Description Frequency Percentage 
1 1 - 3 children  668 44,6
2 4 and more children  504 33,6
99 NO CHILDREN  328 21,8
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Q57. How many children do you have? (average value) 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Valid  1172 78,2

99 NO CHILDREN  328 21,8
    

 Mean  3,6  
 Min  1,0  
 Max 11,0  

 
Q58. Did you leave your village/city in 2004 for work or trade, irrespective of trip duration? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Yes   55 3,7
2 No 1444 96,3
9 DK/NR    1 0,1

 
Q59. What country did you primarly go to for work or trade? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

1 Kazakhstan    8 0,5
3 Kyrgyzstan    5 0,3
4 Russia    7 0,4
6 Ukraine    1 0,1
98 WITHIN UZBEKISTAN   34 2,3

 
Q60. Which oblasts of Uzbekistan did you go to for work or trade? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1466 97,7

  2 Andijan province    3 0,2
  4 Djizak province    1 0,1
  5 Kashkadarya province    1 0,1
  6 Navoi province    2 0,1
  7 Namangan province    2 0,1
  8 Samarkand province    4 0,3
 10 Sirdarya province    1 0,1
 11 Tashkent province    5 0,4
 12 Fergana province    1 0,1
 14 Tashkent city   11 0,7
 98 TRAVELED WITHIN MY OBLAST   12 0,8

 
Q61. Did you go to a city or village for work or trade? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

1 City   45 3,0
2 Village    5 0,4
3 Both city and village    4 0,3

 
Q62. In which sphere of business you were mainly engaged in the place where you went for work or 
trade? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

1 Trade and services   36 2,4

2 Construction and repair of buildings, 
industry   15 1,0

3 Farming    4 0,3
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Q63. What goods did you primarily trade or trade? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1471 98,1

1 Agricultural produce   14 0,9
2 Food products    3 0,2

3 Goods produced in the country 
where you traded    7 0,4

4 Goods not produced in the country 
where traded    4 0,3

 
Q64. What exactly did you do during your trips for work or trade? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1474 98,3

  1 Blue-collar (worker)   25 1,7

  2 White-collar (employee, 
entrepreneur, specialist)    1 0,0

 
Q65. How often do you go to work or trade outside your village/city? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

1 Each day or several times a week    5 0,3
2 3-4 times a month    8 0,5
3 Several times a year   34 2,3
4 Once a year or less    6 0,4
99 DK/NR    2 0,1

 
 
Q66. How long do you usually remain away for work or trade? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

1 Coming back every day   16 1,0
2 Staying for several days   13 0,9
3 Staying for 2-3 weeks    8 0,5
4 Staying for several months or more   17 1,1
99 DK/NR    1 0,1

 
Q67. How many trips for work or trade did you make during 2004? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Valid    49 3,2

999 DK/NR    6 0,4
 Not asked 1445 96,3

    
 Mean 12,6  
 Min  1,0  
 Max 183,0  
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Q68. What year did you first go to work or trade outside your place of residence? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

1983 In 1983 year    1 0,0
1987 In 1987 year    1 0,0
1988 In 1988 year    1 0,1
1990 In 1990 year    1 0,1
1991 In 1991 year    1 0,1
1992 In 1992 year    2 0,1
1993 In 1993 year    2 0,1
1994 In 1994 year    1 0,1
1995 In 1995 year    3 0,2
1997 In 1997 year    4 0,3
1998 In 1998 year    2 0,1
1999 In 1999 year    1 0,1
2000 In 2000 year    9 0,6
2001 In 2001 year    5 0,4
2002 In 2002 year    2 0,1
2003 In 2003 year   13 0,8
2004 In 2004 year    3 0,2
9999 DK/NR    3 0,2

 
Q69. What did you do before your first leaving for work or trade? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

1 Blue-collar (worker)   27 1,8

2 White-collar (employee, 
entrepreneur, specialist)   19 1,3

3 Other    9 0,6
 
Q70. Did you have friends or relatives living there when you first traveled there? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

1 Yes   16 1,1
2 No   38 2,5
9 DK/NR    1 0,0

 
Q71. What is the primary reason you went to work or trade outside your place of residence? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

1 No jobs in our village/town   18 1,2
2 To earn money   24 1,6
99 DK/NR   13 0,8

 
Q72. How much has the financial situation of household changed in result of your working or trading 
outside of your village/city? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

1 Improved considerably   11 0,7
2 Improved somewhat   38 2,6
3 Has not changed    4 0,3
4 Became worse    2 0,1
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Q73. What percentage of your total household income in 2004 constitutes income from your trips for work 
or trade? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Valid    46 3,1

997 0 percents    1 0,1
999 DK/NR    7 0,5

 Not asked 1445 96,3
    

 Mean 47,3  
 Min  5,0  
 Max 100,0  

 
Q74. Name please two major difficulties, that you had when traveling and staying outside your village or 
city for work or trade? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1445 96,3

  1 
Problems with the police, border guards and 
customs officers when crossing the border 
and registering at the place of destination 

  19 1,3

  2 Other   16 1,0
 97 NO PROBLEMS    9 0,6
 99 DK/NR   15 1,0

 
Q75. In your opinion, where does the greatest threat to the security of Uzbekistan come from or there is 
not such threat at all? 
 

Code Description Frequency Percentage 
  1 The organized crime  273 18,2

  2 
Religious organizations (without 
mentioning their names, but respondents 
mean Islamic organizations. - A.J.) 

 279 18,6

  3 Other state (not the CIS state)  154 10,3
  4 Other state (the CIS state)   23 1,5
  5 Other   18 1,2
 98 NO THREAT AT ALL  536 35,7
 99 DK/NR  291 19,4

 
Q76. Which one (republic, country, organization) poses the biggest threat? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1081 72,1

  1 Afghanistan  143 9,5

  2 Tajikistan and the people and drug 
trafficking related to it   61 4,1

  3 

Iran, Iraq, Pakistan, the Arab countries 
(the population don't differentiate between 
them which is the result of 'brain washing' 
by the local and Russian mass media - 
they are perceived as Islamic, extremist 
countries supporting terrorism and religio 

  35 2,3

  4 The U.S.    2 0,2
  5 Russia    1 0,1

  6 Religious extremist and terrorist groups 
and organizations (The Wahhabis, etc.)  119 7,9

  7 Hizb-ut-Tahrir   51 3,4
  8 Al-Quaeda   20 1,3
  9 Other   19 1,3
 98 NO RESPONSE    7 0,5
 99 DO NOT KNOW   49 3,3
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Q77. Which country in Central Asia do you regard as the most important partner for Uzbekistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Kazakhstan  811 54,1
2 Kyrgyzstan  185 12,3
3 Tajikistan   46 3,1
4 Turkmenistan   74 4,9
5 NONE OF THESE  110 7,3
9 DK/NR  275 18,3

 
Q78. Which countries outside of Central Asia do you regard as the most important partners for 
Uzbekistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
  1 Russia 1096 73,1
  2 The U.S.  481 32,0
  3 South Korea  246 16,4
  4 Germany  169 11,2
  5 China  173 11,6
  6 Japan  148 9,9
  7 Turkey  120 8,0

  8 The other former Soviet Union 
countries   98 6,5

  9 The other Middle East countries and 
Arab states   30 2,0

 10 The other European countries   69 4,6
 11 Other   19 1,3
 98 NO COUNTRY   19 1,2
 99 HARD TO ANSWER/NO ANSWER  239 16,0

 
Q79. How do you assess the economic cooperation in Central Asia over the last 2 to 3 years? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Very good  136 9,1
2 Somewhat good  957 63,8
3 Somewhat bad  121 8,0
4 Very bad   28 1,9
9 DK/NR  258 17,2

 
Q80. Name please the two most important issues for cooperation between Uzbekistan and other Central 
Asian countries? 
 

Code Description Frequency Percentage 

  1 Trade, transport, transportation of goods 
through the borders  827 55,2

  2 Regional security and stability  494 32,9
  3 Combating drug abuse and trafficking  298 19,9
  4 Labor migration among countries  250 16,6

  5 Financial transactions (financial deals, money 
transfers and free currency exchange)  119 7,9

  6 Environment, ecology  114 7,6

  7 Concerted management and use of water and 
energy resources  122 8,1

  8 Combating trafficking in human beings, 
especially women and children   80 5,3

  9 Cooperation in the sphere of social protection 
and social services   53 3,5

 10 Other    5 0,4
 99 DK/NR  158 10,5
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Q81. Are you generally satisfied or dissatisfied with the situation in Uzbekistan today? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Very satisfied  294 19,6
2 Fairly satisfied  825 55,0
3 Fairly dissatisfied  243 16,2
4 Very dissatisfied   78 5,2
9 DK/NR   59 4,0

 
Q82. In your opinion, what are the three most important problems in Uzbekistan today? 
 

Code Description Frequency Percentage 
  1 Unemployment  688 45,9

  2 Maintaining peace and stability, combating 
terrorism and extremism  331 22,1

  3 Poverty - low incomes, high prices, increase in 
prices for goods and services  550 36,7

  4 Arrears of wages and cash deficit  176 11,7
  5 Drugs, drug abuse, crime   68 4,5

  6 Lack of trust in competence and accountability 
of government agencies  175 11,7

  7 Environmental pollution and degradation   58 3,9

  8 Problems with infrastructure (lack of gas, water, 
electricity, public transportation)   62 4,1

  9 

Too high prices of low quality of social services 
and social protection (education, treatment, 
care of the elderly and vulnerable sectors of the 
population) 

  61 4,1

 10 Lack of land, including seizure of land by 
'farmers' (local elites).    8 0,6

 11 Improvement of political and economic relations 
with neighboring and other states   42 2,8

 12 Human rights violations, infringement of 
freedoms and democracy   14 0,9

 13 Other   58 3,9
 97 NO PROBLEMS   16 1,1
 99 DK/NR  326 21,7

 
Q83. How would you describe the current economic situation in Uzbekistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Very good  110 7,4
2 Somewhat good  930 62,0
3 Somewhat bad  312 20,8
4 Very bad   76 5,0
9 DK/NR   72 4,8

 
Q84. When do you think people in Uzbekistan will live better? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 People already have a good life  214 14,2
2 Within the next 5 years  329 21,9
3 Within the next 10 years  335 22,4
4 Within the next 15 years  175 11,6
5 Within the next 25 years  153 10,2
6 In 50 years and more    3 0,2

7 I don't think we will ever have a 
better live / Never   23 1,5

8 Other   21 1,4
9 DK/NR  248 16,5

 
 



Survey of Conflict Prevention and Cooperation in Uzbekistan, 2004 
 

Filedwork:  September 9 – Oktober 1, 2004 page 21 of 24 
 

Q85. Please rate the quality of following functions provided by government of Uzbekistan: 
 Very 

good Good Fair Poor Very 
poor DK/NR 

67 425 579 328 71 30Healthcare services 4,5% 28,3% 38,6% 21,9% 4,7% 2,0% 
89 573 556 188 33 61Secondary education 6,0% 38,2% 37,1% 12,5% 2,2% 4,1% 
61 492 492 216 32 207Higher education 4,1% 32,8% 32,8% 14,4% 2,1% 13,8% 
55 483 462 319 89 92Pensions 3,7% 32,2% 30,8% 21,3% 5,9% 6,1% 
57 341 447 361 142 152Solving problems of youth 3,8% 22,7% 29,8% 24,1% 9,5% 10,2% 
35 410 484 327 83 162Social assistance programs 2,3% 27,4% 32,3% 21,8% 5,5% 10,8% 
95 535 423 69 34 344Protecting the rights of ethnic 

minorities 6,3% 35,7% 28,2% 4,6% 2,3% 22,9% 
77 623 433 73 14 280Maintaining good relations with 

other Central Asian countries 5,2% 41,5% 28,9% 4,8% 0,9% 18,7% 
 
Q86. Please tell me how satisfied or dissatisfied you are with each of the following: 
 Completely 

satisfied 
Fairly 

satisfied 
Fairly 

dissatisfied 
Completely 
dissatisfied DK/NR 

715 625 80 28 52Security in the country 47,7% 41,6% 5,3% 1,9% 3,5% 
518 634 156 77 114Respect of rights of citizens 

by authorities 34,6% 42,3% 10,4% 5,1% 7,6% 
324 523 174 100 379Customs services 21,6% 34,9% 11,6% 6,7% 25,2% 
494 461 178 72 295Border guards 32,9% 30,8% 11,9% 4,8% 19,7% 
324 616 219 144 197Law enforcement officials 

(police, persecutor, courts) 21,6% 41,1% 14,6% 9,6% 13,1% 
281 516 192 167 345Opportunity of citizens to 

influence the State power 18,7% 34,4% 12,8% 11,1% 23,0% 
357 523 188 130 302Level of political freedoms 23,8% 34,8% 12,5% 8,7% 20,2% 
349 593 211 116 231Level of independence of the 

mass media 23,3% 39,5% 14,1% 7,7% 15,4% 
 
Q87. How fairly people like yourself are treated by the following institutions and organisations? 
 

Not 
asked 

Always 
fairly 

Mostly 
fairly 

Sometimes 
fairly, 

sometimes 
not 

Mostly 
unfairly 

Very 
unfairly DK/NR 

 301 558 328 64 35 214Hokimiat  20,1% 37,2% 21,9% 4,3% 2,4% 14,3% 
 289 498 237 49 24 403National government  19,3% 33,2% 15,8% 3,2% 1,6% 26,9% 
 436 646 252 45 37 85Mahalla committee  29,0% 43,0% 16,8% 3,0% 2,4% 5,6% 

553 319 433 125 19 10 40Rural community 36,9% 21,3% 28,9% 8,3% 1,3% 0,7% 2,7% 
 223 401 429 158 84 204Militsia staff  14,9% 26,8% 28,6% 10,5% 5,6% 13,6% 
 186 360 430 107 48 369Courts  12,4% 24,0% 28,6% 7,1% 3,2% 24,6% 
 189 437 392 105 35 343Tax authorities  12,6% 29,1% 26,1% 7,0% 2,3% 22,9% 
 501 452 149 13 5 379clergy (of mosques 

and churches)  33,4% 30,1% 10,0% 0,9% 0,3% 25,3% 
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Q88. In your opinion, how serious is the level of corruption in Uzbekistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Very serious  357 23,8
2 Somewhat serious  497 33,1
3 Not too serious  158 10,5
4 Not a problem at all  103 6,9
9 DK/NR  385 25,7

 
Q89. How much corruption you think there is among people of the following organizations and institutions: 
 Great deal Fair amount Not very much None DK/NR 

276 429 168 116 511Among staff of the courts 18,4% 28,6% 11,2% 7,7% 34,1% 
316 458 178 104 444Among staff of the 

militsia 21,1% 30,6% 11,8% 7,0% 29,6% 
47 118 182 635 519Among clergy of 

mosques and churches 3,1% 7,9% 12,1% 42,3% 34,6% 
309 435 233 152 371Among staff of 

healthcare institutions 20,6% 29,0% 15,5% 10,2% 24,7% 
247 456 214 158 424Among staff of 

universities and other 
institutions of higher 
education 

16,5% 30,4% 14,3% 10,5% 28,3% 

52 248 290 540 370Among staff of 
secondary schools 3,5% 16,5% 19,4% 36,0% 24,7% 

114 334 216 264 571Among staff of local 
government 7,6% 22,3% 14,4% 17,6% 38,1% 

115 298 175 241 672Among staff of national 
government 7,7% 19,9% 11,7% 16,1% 44,8% 

51 211 261 552 425Among staff of mahalla 
committee 3,4% 14,0% 17,4% 36,8% 28,3% 

135 292 200 279 594Among staff of passport 
and registration offices 9,0% 19,4% 13,3% 18,6% 39,6% 
 
Q90. What role do you think Islam plays in the political life of Uzbekistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 A very important role  237 15,8
2 A somewhat important role  534 35,6
3 A small role  265 17,6
4 No role at all  224 14,9
9 DK/NR  241 16,1

 
 
Q91. What role do you think Islam should play in the political life of Uzbekistan? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 A very important role  220 14,7
2 A somewhat important role  494 32,9
3 A small role  237 15,8
4 No role at all  313 20,8
9 DK/NR  237 15,8

 
Q92. What is your religion? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Islam /Muslim religion 1375 91,7
2 Orthodox Christianity   18 1,2
3 Christianity   68 4,5
8 NO RELIGION/ATHEIST   31 2,1
9 DK/NR    8 0,5
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Q93. How many times a day do you pray? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Valid   300 20,0

7 NEVER  718 47,9

8 LESS THAN ONCE A DAY (ON 
HOLIDAYS, ON RAMAZAN)  252 16,8

9 DK/NR  191 12,7
 Not asked   39 2,6

    
 Mean  3,5  
 Min  1,0  
 Max  6,0  

 
Q94. Do you know what jihad means in Islam? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked  125 8,3

1 Yes  236 15,7
2 No 1011 67,4
9 DK/NR  128 8,5

 
Q95. Some people say that jihad is a fight of a Muslim with the devil inside oneself, others say that it is a 
fight of a Muslim with non-Muslims. Which point of you do you share? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked 1264 84,3

1 Jihad is a fight of a Muslim with the devil inside 
oneself   92 6,2

2 Jihad is a fight of a Muslim with non-Muslims   63 4,2
3 SHARES BOTH POINTS OF VIEW   17 1,1

4 Justified or approved violence, evil, fight with 
somebody   11 0,7

5 Condemned violence, evil, fight with somebody   24 1,6
6 Other    9 0,6
9 DK/NR   19 1,3

 
Q96. Are you currently employed? 
 

Code Description Frequency Percentage 
1 Yes  671 44,7
2 No  829 55,3

 
Q97. If unemployed, what is your current status? 
 

Code Description Frequency Percentage 
 Not asked  671 44,7

1 A student, a pupil, is going to 
continue education   44 2,9

2 Nonworking pensioner or a disabled  302 20,1

3 A housewife, or on a child-rearing 
leave, or is taking care of relatives  238 15,9

4 Temporarily unemployed or looking 
for work  158 10,5

5 Temporarily unemployed and not 
looking for work   84 5,6

99 DK/NR    4 0,3
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Q98. Which category on this card describes your position on your main job? 
Code Description Frequency Percentage 

 Not asked  829 55,3
1 Independent entrepreneur   69 4,6
2 Manager of an enterprise, organization   28 1,8
3 Farmer/dekhan  134 8,9
4 Specialist/employee with university degree   76 5,0

5 Specialist/employee with secondary or specialized 
secondary education  139 9,3

6 Industrial or rural worker, foreman  214 14,3
7 A military, the police, prosecutor's office, court    8 0,6
99 DK/NR    2 0,1

 
Q99. Which one statement best characterizes the situation in your household? 

Code Description Frequency Percentage 
1 Difficult to provide the family with basic food  239 16,0

2 Manage to provide basic food but find it difficult to 
pay utility bills and buy clothes  515 34,3

3 
Can afford required foods, clothes and pay utility 
bills, but cannot afford such goods as TV, 
refrigerator, etc. 

 467 31,1

4 
We can afford to buy a TV or refrigerator, but cannot 
afford a car, a new house or travel to another 
country. 

 232 15,4

5 Can buy a car, a new house or travel to another 
country, etc.   32 2,1

9 DK/NR   15 1,0
 
Q100. Name please three main sources of income for your household. 

Code Description Frequency Percentage 
  1 Wages  914 60,9

  2 Cash or in-kind income from stocks, from leasing 
land, a house or other premises or machinery   27 1,8

  3 Any plot of land but not a farm  598 39,8
  4 Private enterprise or business  146 9,8
  5 Farming (dekhan) enterprise  101 6,7
  6 Pensions  666 44,4
  7 Unemployment benefits   14 0,9
  8 Social aid, other allowances  231 15,4
  9 Cash or in-kind help from relatives in Uzbekistan   33 2,2

 10 Cash or in-kind help from relatives living outside 
Uzbekistan   17 1,2

 99 DK/NR    6 0,4
 
Q101. How many membres are in your household including yourself? 

Code Description Frequency Percentage 
 Valid  1500 100,0

    
 Mean  6,2  
 Min  1,0  
 Max 17,0  

 
Q102. The level of welfare of the household according to observation of interviewer 

Code Description Frequency Percentage 
1 High   33 2,2
2 Moderate/high  179 11,9
3 Moderate  681 45,4
4 Moderate/low  424 28,2
5 Low  178 11,8
6 Not discernable    6 0,4

 


